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    В  системе образования можно выделить особую группу образовательных учреждений, которые используют идеи разновозрастного воспитания в своей работе – это малокомплектные сельские школы, к которым последние годы относится и Красинская основная школа. 

   Малокомплектность подразумевает объединение по вертикали обучающихся нескольких классов в одну группу. Это одно из основных обстоятельств, определяющее специфику построения содержания и форм организации воспитательной деятельности. Без сомнения она отличается от организации воспитательного процесса в обычной школе. Малокомплектная школа порождают большие педагогические проблемы. Приходится  искать, пробовать, отбирать методы и приёмы проведения воспитательной работы.

 Технология воспитания в малочисленных малокомплектных классах строится на основе создания условий разновозрастного взаимодействия и опирается  на следующие принципы:

1.Интеграция и дифференциация задач, содержания, средств воспитания обучающихся разного возраста, т.е. у детей  разных классов есть общий круг интересов, вопросов, явлений, понятий.

2. Делегирование старшим обучающимся ряда педагогических функций, а именно контроль, помощь младшим в преодолении трудностей. Конечно это требует дополнительной подготовки к воспитательным мероприятиям: подобрать консультантов из старших детей, подготовить их, распределить функции, задания, показать значимость их деятельности.

3.Регулирование взаимодействия обучающихся разного возраста.
    Отбираются содержание и формы совместной деятельности детей разного возраста, а также способы и средства, стимулирующие их совместную работу, а именно:

- постановка общей проблемы и задачи, понятной, доступной и привлекательной для всех;

- использование заданий, создание системы поиска;

- выполнение творческих заданий;

- совместное обсуждение результатов выполненных заданий, использование игровых элементов, проведение конкурсов.

4.Обеспечение психологической защищённости ребёнка через:
- учёт возрастных особенностей, психологической совместимости учащихся при работе в  группе;

- учёт индивидуальных особенностей и возможностей, обеспечивая реализацию каждого, утверждение его достоинства, признание товарищами его успеха;

   Очень важно чётко и конкретно определять содержание деятельности, роли младших и старших на каждом этапе воспитательной деятельности,  не допускать подавления личности младших старшими, добиваться правильной позиции лидера группы.

5.Необходимо учитывать специфику  социальной структуры села, в котором мы проживаем и которая оказывает далеко не всегда положительное влияние на процесс развития сельского ребенка. У педагогов нашей школы  большое беспокойство вызывают такие факторы, как:
· низкая информационная насыщенность школы (отсутствие стойкой электронной связи)

· отсутствие специальной литературы;

· недостаточное качество знаний и общее развитие сельских детей;

низкий образовательный и культурный уровень сельской семьи;

· отдаленность малокомплектной школы от районного центра;

· отсутствие транспорта для выезда детей на районные мероприятия;

· невозможность создания команды одного возраста для участия в районных спортивных соревнованиях  из-за  малочисленности детей в классах.

Однако при имеющихся трудностях  педагогический коллектив  находит новые, более эффективные средства организации педагогического процесса (формы, методы, приемы обучения и воспитания), оптимально используя для этого все возможности, связанные со спецификой учебно-воспитательной работы в малокомплектной школе.

Малая наполняемость класса обладает и рядом преимуществ, которые мы знаем и рационально используем в повседневной практической деятельности.

В условиях малой школы учителю легче осуществлять:

· индивидуальный подход к обучающимся с учетом типа их темперамента и нервной системы, особенностей развития, склонностей и интересов, уровня знаний и умений;

· личностно-ориентированный подход  в воспитании, при котором личное общение выступает как цель и средство воспитания, как понимание внутренней позиции ученика. Ученик и учитель «слышат» друг друга;

· нравственное, патриотическое воспитание школьника в процессе общественно значимой деятельности, деятельности по интересам, в процессе общения с товарищами, взрослыми и учителями.

Анализируя уровень организации воспитательной деятельности школы, отмечаю, что в наличии имеется программа по формированию здорового образа жизни, план по профилактике правонарушений, план ШМО учителей, программа воспитания обучающихся с учетом развития воспитательной компоненты.

Учитывая все эти особенности и возможности школы, были определены цель,  задачи и направления работы.

Цель: развить качества личности, основанные на нравственных ценностях, направленные на формирование активной жизненной позиции и толерантности.

Цель реализовывалась через воспитательные задачи:

- развитие индивидуальных творческих способностей обучающихся;

- формирование  гражданско - патриотических качеств личности;

-воспитание желания и стремления у обучающихся к самопознанию, самовоспитанию и самосовершенствованию;

-формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому  образу жизни;

-совершенствование условий взаимодействия семьи и школы.

Были проведены тематические педсоветы по вопросам воспитания детей с выводами и рекомендациями учителям и классным руководителям по дальнейшей деятельности. Уделялось внимание воспитательному потенциалу каждого урока с целью активизации познавательного интереса обучающихся. Формированию  приоритета знаний в жизни школьников способствовали предметные олимпиады и предметные недели.

В школе 15  обучающихя. Дети из десяти семей. 

Социальный состав семей таков:

-  малообеспеченные семьи - 8, из них- многодетные семьи - 5;

- семьи с опекаемыми детьми - 3, в которых проживают 5 опекаемых  детей.

- работают родители только в 6 семьях (только мама и с минимальной зарплатой),  поэтому прожиточный уровень 8 семей очень низкий. Это причина того ,что  дети не имеют возможности поехать летом на отдых, в санатории, в лагерь ,не участвуют в платных международных предметных олимпиадах и  конкурсах  "Кенгуру", "Русский медвежонок" и др.

Целью родительских собраний является всеобуч и  вовлечение  родителей   в совместную воспитательную деятельность (участие родителей в подготовке и проведении различных мероприятий - дети видят заинтересованность своих родителей в делах ребенка, что положительно влияет на взаимопонимание и взаимоотношения в семье и отношение к школе). Выстраиваются отношения СОДРУЖЕСТВА.

Воспитание детей - процесс непрерывный и постоянный и осуществляется через урочную ,классную и внеклассную  и внешкольную  деятельность по одиннадцати направлениям с формированием следующих ценностей:

1.Воспитание гражданственности, патриотизма, уважение к правам и обязанностям человека.

Ценности и темы мероприятий: любовь к России, к своему народу, к своей малой родине, служение Отечеству, бережное отношение к символике Р.Ф, отношение к старшему поколению, к семье, закон и правопорядок, свобода и ответственность, доверие к  людям, митинги к Дню Победы, встречи, беседы, конкурсы ,концерты.

2.Нравственное и духовное воспитание.

Ценности и темы мероприятий: День Знаний, Вахта Памяти, День Матери, нравственный выбор, смысл жизни, справедливость, честь, достоинство, милосердие, представление о вере, духовности, свобода совести и вероисповедания, отношение к культуре искусству, литературе  страны, интерес детей к чтению беседы, праздники ,фильмы. акции .
3.Воспитание положительного отношения к труду и творчеству.

Темы мероприятий: трудолюбие, творчество, познание, целеустремленность, бережливость, достижение целей, акция "Кормушки","День птиц ,содержание в чистоте и порядке  помещений школы  и пришкольного участка, оказание посильной помощи ветеранам труда. 

4.Интеллектуальное воспитание.

Ценности и темы мероприятий:  формирование мотивации к обучению, учебным дисциплинам, участие в олимпиадах, конкурсах, проектах, предметных неделях.

5.Здоровьесберегающее воспитание.

Темы мероприятий: здоровье физическое и социальное, активный, здоровый образ жизни, спорт и здоровье, здоровье сбережение на уроке, здоровое питание.

6.Культуротворческое и эстетическое воспитание.

Ценности и темы мероприятий: формировать положительное отношение к труду и творчеству, участие в конкурсах, смотрах ,соревнованиях.

7.Социокультурное и медиакультурное  воспитание.

Ценности и темы мероприятий: формирование опыта противостояния конфликтам, экстремизму и терроризму, беседы, фильмы, лекции.

8.Правовое воспитание и безопасность.

Ценности и темы мероприятий: лекционно - предупредительная работа право-охранительных органов по правой культуре, профилактика наркомании суицида, антиалкогольная пропаганда, уважение к правам человека, навыки безопасности, поведение в экстремальных условиях ,беседы, игры, акции.

9.Воспитание семейных ценностей.

Ценности и темы мероприятий: взаимопонимание, взаимоотношение, образ жизни, традиции семьи, беседы, праздники, встречи конкурсы .

10.Формирование коммуникативной культуры.

Ценности и темы мероприятий: самоуправление, формирование коммуникативной речевой компетентности (ответственность к слову как к поступку), беседы, занятия психологической направленности .

11.Экологическое воспитание.

Ценности и темы мероприятий: формирование культуры бережного отношения к природе родного края, страны, планеты  Земля (акции, беседы, видеофильмы)

В общешкольном плане и в планах классных руководителей структура всех направлений была соблюдена.  Запланированные мероприятия соответствовали направлениям и за некоторым отступлением и изменением были проведены.

В школе работают кружки учебного, творческого и проектного направления, спортивная секция,  на которую с большим удовольствием  прибегают и дошколята.

Отмечаю ,что  воспитательная деятельность школы  проходит  в тесном сотрудничестве  с сельским  клубом и поселенческой библиотекой.  Это добрая традиция.  Ребята посещают кружки творческого рукоделия  в клубе по выходным дням ,а в течение рабочей недели занимаются вокалом, художественным чтением, инсценировками. Дети  участвуют во всех праздничных концертах  в клубе и в мероприятиях , организованных работниками клуба, поселенческой библиотеки и  школой.

Конечно,  мы имеем положительные результаты воспитания наших обучающихся. Микроклимат в ученическом коллективе положительный, в школе  стабильная  успеваемость  ,нет  пропусков  занятий,  100%  детей активно  заняты внеклассной и внешкольной деятельность, уменьшение количества детей с низким уровнем воспитанности, повысился процент духовно - нравственной ,экологической воспитанности, формируется культура здорового образа  жизни.

 Только один ребенок  - ученик 5 класса , состоит на внутри школьном  учете.  Он живет с бабушкой,  мать работает в Красноярске и за ребенком  нет должного контроля. Мы  работаем с ним, привлекая его во все мероприятия и видим положительную динамику в его  поведении ,но проблемы  пока остаются.

                                Работа классных руководителей.                                                                                            

     
Воспитательная работа заключается в педагогически целесообразной организации жизни детей. Вот почему от классного руководителя, прежде всего, требуется план воспитательной работы с классным коллективом, составленный в соответствии с конкретным классом, с конкретными личностями учеников, с конкретными задачами, которые ставит перед собой педагог. Анализируя воспитательные планы классных руководителей школы можно сказать о том, что все они составлены в соответствии с предъявляемыми требованиями. Каждый классный руководитель имеет психолого – педагогическую характеристику классного коллектива, тематику классных родительских бесед по технике безопасности,  план работы по направлениям воспитательной системы, план – сетку работы классного коллектива по месяцам. В планах работы на год отражалась индивидуальная работа с учащимися, родителями, спланированы темы классных часов. Поскольку родителей в школе мало, по решению педсовета определились проводить родительские собрания общешкольные.    Планы классных руководителей составлены в соответствии с общешкольным планом работы, осуществлялось взаимодействие классных руководителей с родителями обучающихся, учителями – предметниками, общественностью. Анализ планов воспитательной работы классных руководителей за прошлый год показал, что документация всеми классными руководителями оформлялась, но не всегда в соответствии с требованиями и сроками.

       Мониторинг воспитательного процесса ведётся, его результаты используются в анализе работы школы и при планировании работы школы на новый учебный год. В систему мониторинга, проводимого классными руководителями, входит создание базы данных об учащихся класса, процессы ежедневного контроля над посещаемостью, успеваемостью, дисциплиной на уроках и переменах. Проводится определение уровня воспитанности, характеристики качеств личности, сплоченности классных коллективов .

Положительным моментом в работе классных руководителей является то, что в течение последних лет классные руководители систематически ведутся журналы по технике безопасности с учащимися, где фиксируются под роспись инструктажи и беседы по охране жизни и здоровья учащихся  

    
Несмотря на все хорошее, что можно  отметить в работе классных руководителей, надо более четко организовать систему проведения классных часов, изучение результативности воспитательной работы, вести работу по накоплению опыта лучших классных руководителей.                                                                 Всем классным руководителям при планировании воспитательной работы на 2017 – 2018 учебный год необходимо учитывать интересы и пожелания учащихся  (проводить анкетирования, по результатам которых составлять план мероприятий), разнообразить формы и методы работы с учащимися.

   
Для обеспечения успешной воспитательной деятельности в школе работает  ШМО учителей, проводятся педсоветы по проблемам воспитания. Между учителями налажена система посещения внеклассных мероприятий, цель которых :

-  знакомство с формами проведения классных часов и внеклассных мероприятий; 

-  знакомство с методами работы  с обучающимися, помогающими осуществлять принцип индивидуального подхода в воспитании детей;

   
Классные руководители повышают своё мастерство путем знакомства с новинками педагогической литературы, передовым опытом, внедрения в свою работу новых форм и методов работы с детским коллективом.

                                           Работа с родителями.

      
Анализируя работу с родителями надо отметить,  что интерес родителей к «школьной жизни», проблемам в последнее время возрос. Родители принимали активное участие  во многих мероприятиях, выставках поделок вместе с детьми. В прошедшем учебном году регулярно проводились общешкольные родительские собрания, на которых рассматривались  вопросы воспитания , безопасности, правопорядка.    
Работа классных руководителей с родителями учащихся была направлена на сотрудничество с семьей в интересах ребенка, формирование общих подходов к воспитанию, совместное изучение личности ребенка, его психофизиологических особенностей, выработку близких по сути требований, организацию помощи в обучении, физическом и духовном развитии обучающегося. Классные руководители в течение учебного года вели систематическую работу по привлечению родителей к участию в воспитательном процессе в общеобразовательном учреждении, что способствовало созданию благоприятного климата в семье, психологического и эмоционального комфорта ребенка в школе и за ее пределами. Классные руководители организуют работу по повышению педагогической и психологической культуры родителей через проведение родительских собраний, совместную деятельность. 

        Анализируя воспитательную работу школы необходимо отметить, что для успешного решения вопросов обучения, воспитания и развития личности ребенка необходимо активное взаимодействие всех участников образовательного процесса. В процессе своей деятельности классные руководители тесно взаимодействуют с учителями - предметниками: совместная разработка общих педагогических требований и подходов к детям в учебно-воспитательном процессе на основе целей образовательного учреждения; привлечение учителей к работе с родителями; включение обучающихся своего класса в систему внеклассной работы по предметам: разнообразные  кружки,  выпуск школьной стенгазеты, совместная организация и участие в предметных неделях, тематических вечерах и других мероприятиях.

    
Анализируя уже сложившуюся в школе систему воспитательной работы, следует отметить такие её компоненты, как:

-  создание  кружков, спортивных секций;

-  комплекс традиционных дел и мероприятий в школе;

   
 В целом, можно сказать, что: 

- организация и проведение воспитательных мероприятий осуществлялись, исходя из интересов, интеллектуальных и физических возможностей учащихся , педагогов и школы.;

-  все аспекты воспитательной работы позволяли обучающимся ярко и неординарно проявлять свои творческие способности;

- воспитательная работа школы основывалась на принципах сохранения и укрепления здоровья обучающихся.

   Исходя из вышеизложенного, отмечаю, что задачи учебно - воспитательной деятельности   в 2016-2017 учебном году  на ступени начального и основного общего образования решались положительно (учитывая возможности школы). 

В школе было проведено анкетирование родителей по удовлетворенности родителей качеством образовательной и воспитательной деятельности школы.

Задачи  исследования:

- выявить представление  родителей о качестве воспитательной деятельности школы,

- определить степень удовлетворенности родителей качеством воспитания;

- разработать рекомендации по улучшению качества воспитания в школе.

В анкетировании приняли участие все родители. Процент удовлетворенности составляет 95%.

Педагогический коллектив в новом учебном году будет продолжать работать в направлении совершенствования учебно - воспитательной деятельности, добиваться на этапе нового учебного года активной включенности обучающихся в мероприятия муниципального и регионального уровня.

 Условия учебно-воспитательной работы малокомплектных школ нестандартны и порой неповторимы, чрезвычайно сложны и для учителя и для его учеников. Поэтому сельская малокомплектная школа была и остается, образно говоря, горячей точкой нашей системы образования, проблемой, которая в силу ряда причин всегда будет требовать особого внимания со стороны педагогов, психологов и всех кто каким – либо я образом будет заинтересован в выживании школы и села в таежной глубинке.
